



LA SEÑORA

Doña Luisa Terradillo Nieto

Falleció en Palencia el día 5 de Enero de 1918

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus desconsolados hermanos Marcelino, (Mariano y Teodoro, ausentes) y Liboria; hermanos políticos; sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades se dignen encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por cuya obra de caridad le vivirán agradecidos.

estrellaron contra la absoluta impene- trabilidad de los ministros, que tal vez se habían juramentado para no revelar ni dejar traslucir nada de lo que se había resuelto en el Consejo. Sus más íntimos amigos ignoraban en absoluto lo que sucedía.

Los optimismos de muchos no nos tranquilizaron. Seguimos indagando tropezando siempre con las dificultades y la obstrucción de la negativa oficial y de la ignorancia de los más allegados a los ministros.

A las diez de la noche nuestras su- posiciones se confirmaron al tener noticia de que se habían cortado oficialmente todas las comunicaciones telegráficas y telefónicas con todos los extremos de la Península. Ni se expedían ni se recibía ningún despacho. La razón dada de que los temporales habían interrumpido las comunicaciones nos pareció tan trivial para justificar la in- comunicación con toda España como la dada por el señor García Prieto para justificar el Consejo de ministros.

Una noticia que pudimos obtener en nuestra campaña indagatoria nos puso sobre la pista de que se trataba de una cuestión militar. Supimos que a los oficiales de algunos regimientos de la guarnición de Madrid se les había dado orden de acuartelarse. Inmediatamente ya sobre esta base nos pusimos en movimiento para averiguar si esto sería la causa de las prevenciones oficiales.

Como todos estos días se ha venido hablando del descontento de las clases de tropa por la preponderancia de las Juntas de Defensa, y se ha dicho también que éstas tenían el propósito de pedir al ministro de la Guerra el licenciamiento de brigadas y sargentos, no nos pareció inverosímil que así estuviera la causa de la alteración del orden público prevista por el ministro de la Guerra en sus últimas disposiciones, tal como el llamamiento a filas del cupo de instrucción de 1917 y de los excedentes de cupo, así como también de las medidas que indudablemente se habían adoptado en la reunión de ministros.

En los círculos militares los comenta- rios tenían todos los matices, sin embargo se observaba una prudente reserva en todos los militares que trataban la cuestión. A nuestras preguntas pocos eran los que se atrevían a insinuar que realmente pudiera tratarse de una complicación surgida en los cuarteles.

Quien más dejaba entrever que efec- tivamente en las clases de tropa había un marcado descontento, pero tam- bién traslucían en sus opiniones que la influencia sobre las tropas tanto en brigadas como de sargentos, era nula puesto que el sargento está apartado de un contacto directo con el soldado porque este no solo no respeta, sino que le odia, porque le maltrata y le explota.

Los brigadas por su parte no tienen tampoco sobre el soldado la autoridad y la influencia que tienen aquellos sargentos primeros que un tiempo tenían en su mano los pronunciamientos militares.

Todo esto quita, decían, gravedad a un movimiento militar, puesto que la tropa no secundaría la acción de bri- gadas y sargentos.

No es difícil, nos aseguraba un ta- niente general que acaba de llegar a su cuartel situado en el extrarradio de Madrid, que se trata de algo que teu-

ga relación con ese descontento de brigadas y sargentos, a los que ha excitado en estos últimos días la opi- nión vertida por un político muy con- cido, en la que se trataba de hacerles comprender que el número es superior a la calidad, pero el movimiento si existe debe ser muy restringido, por- que en mi cuartel hay una tranquilidad absoluta; pueden ustedes creerlo, puesto que de otro modo no estaría yo en Madrid.

Algunos otros oficiales con quienes pudimos hablar tal vez, porque sabí- mos lo que ocurrió, se negaban a dar aun su opinión sobre lo que pudie- ra estar ocurriendo.

En definitiva en las primeras horas de la madrugada no habíamos podido conseguir ninguna versión que tuviera caracteres de certeza.

Recorrimos los cuarteles de San Francisco del Rosario y Conde duque, donde se decía que había habido un pronunciamiento de sargentos y bri- gadas.

En el cuartel del Rosario, el sargen- to de guardia dormía plácidamente. Allí no hay tropas. Están instaladas las oficinas de la Zona, y además hay un pequeño destacamento de ordenan- zas.

En el cuartel de San Francisco, donde se alojó el regimiento de León, el oficial de guardia según nos asegu- ró, estaba tan ignorante de lo que ocu- rría; que la primera noticia se la lle- vamos nosotros.

Despertó sin embargo al capitán de cuarto quien nos aseguró igualmente que en el cuartel había una tranqui- lidad absoluta y no se había observado el menor síntoma de alteración del or- den y de la disciplina.

Hace un momento acaba de llegar el teniente coronel, ha estado un instante en el cuarto de banderas fumando un cigarrillo y ha subido a descansar a su pabellón. Esto demuestra que nada ocurre.

En el cuartel del Conde Duque no conseguimos datos mejores que confir- maran la versión que circulaba como única causa de las alarmas y de la in- cautación de las líneas de comunica- ción por el Gobierno.

Sin embargo, todo hacía creer que se trataba de una alteración de la dis- ciplina militar.

Esa tarde supimos que el general Crespo había recibido un telegrama del Ministerio de la Guerra al que pu- so el «enterado» marchando inmedia- tamente al Palacio de Buenavista.

También otras versiones aseguraban que hasta altas horas de la noche el señor Cierva había tenido en su des- pacho una comisión de coroneles y ge- nerales.

Ya en la madrugada un oficial de infantería nos aseguró que en la Peña se habían reunido a última hora de la tarde los oficiales de la guarnición de Madrid, los vocales de las juntas de Defensa, tomando importantes acuer- dos que bien pudieran estar relaciona- dos con el presente movimiento de bri- gadas y sargentos. Alguien intentaba hacer creer que el movimiento no ra- dicaba en Madrid. La circunstancia de que tampoco se recibieran de pro- vincias comunicaciones telegráficas y telefónicas debe darse visos de verosi- militud a la opinión.

A media noche conversamos con el subsecretario de Gobernación insi- nuándole las versiones que circulaban, pero no pudimos obtener mas que un

negativa absoluta de que se tratase de algo grave. El señor Picó se esforzó en asegurarnos que no tenía la grave- dad que se le daba ni había razones para la alarma que la suspensión de comunicaciones había producido en el público. Así transcurrió la noche sin poder aclarar nada de lo sucedido.

Hoy el señor presidente del Consejo al recibir a los periodistas parece que ha tenido que insinuar que no se trata de una cuestión militar. La suspensión de conferencias, nos ha dicho, obedece a que el Gobierno estaba al tanto de un proyecto de alteración del orden público cuyo documento está ya en poder de la autoridad militar. Facil- mente se ve que esto quiere decir que se trata, tal vez de una intenciona re- volucionaria. ¿Dónde? Hasta ahora na- da se trasluce.

Es inexacto también, ha dicho el se- ñor marqués de Alhucemas, que los jefes y oficiales hayan pedido el licea- ciamiento de las clases de tropa. Tenemos el hilo de lo que se tramaba y para hacerlo abortar hemos suspendi- do las comunicaciones. Respecto a su importancia, tanto Prieto como Baha- monde, han tenido gran interés en ha- cer creer que no tiene gravedad.

Bahamonde decía que los promoto- res del movimiento habían tenido in- tención de coaccionar, no solamente sobre los elementos civiles, sino sobre los militares y hasta los eclesiásticos puesto que habían querido sublevar al Cabildo de la Catedral de Toledo.

En este momento circulan nuevos rumores que no recogemos para que alcance el correo esta carta: En la próxima los recogeremos.

M.

El Razar del Niño Jesús

De Latiguillo a Palmeta

Cuando Latiguillo se había propues- to ya dar por terminada su campaña pro Bazar, y «replegarse a su ignorado rincón de «El Obrero Castellano», para hacer desde sus columnas «honor a su seudónimo», recibe una extensa y muy hermosa carta de su primo car- nal Palmeta, escrita en un aristocráti- co círculo de recreo de nuestra capi- tal, invitándole a que «suavemente, insinuándose... como quien dice, deján- dose caer, presente un retrato con los consiguientes retoques, de esta socie- dad desdichada, a la que con tanta in- dulgencia trata, y a su vista quizá se ablandaran algunos corazones endure- cidos que no laten más que a impulsos de un egoísmo refinado».

Y como si esto fuera poco, continúa mi atento y simpático pariente: «Fusti- gue sin reparo, y créame que en toda circunstancia un correctivo oportuno y bien aplicado, tanto a los individuos como a las colectividades, suele ser de provechoso resultado».

De acuerdo, distinguido Palmeta, de perfectísimo acuerdo.

También entiendo yo, no porque «calce muchos puntos» en estos acha- ques, como a usted le parece, juzgan- do benignamente a este pobre hombre (en calzado, sí; el 42 1/2 de lo que pue- de certificar Enrique Quirós), sino sencillamente porque tengo «oidos que oyen» y ojos que ven, entiendo, digo, que nuestra sociedad se mueva en un ambiente saturado de insanos egoís- mos, que ahogan la vida de amor en las almas y las generosas expansiones de la caridad en los pechos, y esto hasta tal punto que suscribo con usted esta verdad: «la característica de esta sociedad en que vivimos es: gran tacañería cuando se trata de aliviar las necesidades del desvalido y esplendi- dez para satisfacer todas las exigen- cias del egoísmo y para realizar el im- perio de la vanidad».

Así se explica, mi querido pariente, el que nuestras instituciones benéficas gratuitas (es decir, aquellas en las que tenemos que dar sin «divertirnos») arras- tren una vida tan pobre y tan lán- guida como desgraciadamente llevan; así se explica también que se vean tan poco nutridas las listas de suscripcio- nes que tienen por único fin el socor- rer y aliviar las necesidades del po- bre, que por pobre y miserable que sea, no dejará de ser hermano nues- tro.

Y esto no solamente es cuanto ata- ñe a los particulares, sino también lo que a las colectividades y aso- ciaciones se refiere.

Convendrá conmigo, distinguido Pal- meta, en una verdad evidente: habien- do desaparecido en casi su totalidad la clase media, el contraste que hoy ofre- ce nuestra sociedad entre la opulencia y la miseria «se hace mucho más noto- rio que en épocas pasadas en que ha- bía menos ricos tan ricos, y menos pobres tan pobres; la clase media ar- monizaba las escalas sociales; desapa- recida esta, es de todo punto forzoso que las clases pudientes y elevadas atendien con su justicia en primer tér- mino y con su caridad, como comple- mento, esa antisocial desproporción.

De los ricos, pues, y de sus asocia- ciones debe partir toda iniciativa de aproximación hacia los humildes.

Por eso es ciertamente lastimoso y sensible que no acudan estas asocia- ciones, aunque sean de recreo—y do- blemente por esto—al socorro de tan- tas necesidades como afligen hoy a las clases pobres.

Cuantas veces me digo yo, estimado Palmeta: ¡Dios mío! ¿no pensarán los que están sentados a la estufa de un confortable salón, en los pobres que no tienen lumbre en su hogar? ¿No pensa- rán los que pasan la tarde en la tertu- lia de una sociedad de recreo con todo el confort moderno en las necesidades apremiantes y urgentes de tantos infelices que quizá desfallecen de ham- bre, que quizá tiritan de frío?..

¡Que no desesperen los pobres que tienen ricos a su lado que oigan sus lamentos! ¡Dios mío, Dios mío! ¡qué pobres son los pobres que llaman y no son escuchados, que piden y no son socorridos!..

¡Qué cosas en las taquillas de teatros y cafés! ¡cuántos hombres en los bares y cines de día y de noche! ¡cuántos cigarros habanos se consumen! ¡cuán- tos licores exquisitos! ¡cuántos platos superfluos! ¡cuántos perfumes! ¡cuán- tos círculos, tertulias y casinos! ¡cuán- ta alegría! ¡cuántas risas, cuanto der- roche en ellas!..

¡Cuánta pobreza abajo! ¡cuánta mi- seria! ¡cuántas lágrimas! ¡cuánto ham- bre! ¡Dios mío, Dios mío, que pobres son los pobres!..

Y tengo para mí, mi ignorado Pal- meta, como para usted continúa sien- dolo Latiguillo, que en las horas de insomnio también exclamará usted: ¡Cuánto bien pueden hacer los pudien- tes y sus asociaciones económicas, pro- fesionales o de recreo y cuan poco hacen! ¡cuánto bien podrían hacerse a a sí mismos!..

Me complazco en ofrecerme a usted distinguido «Palmeta», y al mismo tiempo que le agradezco «su efusivo aplauso» le pido su valioso apoyo en favor de nuestros niños pobres. Su affmo.

LATIGUILLO

Suscripción

para el «Bazar del Niño Jesús».

Don Francisco Rodríguez Valdali- so.—Camisetas, niña, 6; calcetines, 12 pares.

Señora Viuda de Azcoitia.—Camise- tas de niño, 12.

Don Severino Infante, Delegado Re- gio de Primera Enseñanza.—Lotes de ropa interior, niña, 3; lotes de ropa in- terior, niño, 3.

La niña Concha M. Cabón Pombo.

—Manteos de punto, 6.

Un maestro.—Delantal, niño, 1.

El niño Jesús Vázquez.—Camisetas de punto, niño, 4.

—Manteos de punto, 6.

Un maestro.—Delantal, niño, 1.

El niño Jesús Vázquez.—Camisetas de punto, niño, 4.

—Manteos de punto, 6.

Un maestro.—Delantal, niño, 1.

El niño Jesús Vázquez.—Camisetas de punto, niño, 4.

—Manteos de punto, 6.

Un maestro.—Delantal, niño, 1.

El niño Jesús Vázquez.—Camisetas de punto, niño, 4.

—Manteos de punto, 6.

Un maestro.—Delantal, niño, 1.

El niño Jesús Vázquez.—Camisetas de punto, niño, 4.

—Manteos de punto, 6.

Un maestro.—Delantal, niño, 1.

El niño Jesús Vázquez.—Camisetas de punto, niño, 4.

—Manteos de punto, 6.

Un maestro.—Delantal, niño, 1.

El niño Jesús Vázquez.—Camisetas de punto, niño, 4.

—Manteos de punto, 6.

Un maestro.—Delantal, niño, 1.

El niño Jesús Vázquez.—Camisetas de punto, niño, 4.

—Manteos de punto, 6.

Un maestro.—Delantal, niño, 1.

El niño Jesús Vázquez.—Camisetas de punto, niño, 4.

En este momento Manuel se arrojó con el hacha en alto sobre el guarda Enrique Marcos Espiga, el cual paró los golpes que aquel le dirigía con la herramienta que usaba para medir los troncos de los árboles, perdiendo el guarda la defensa y dándose a la fuga para evitar la agresión.

Perseguido por el agresor, hizo con su escopeta dos disparos, con inten- ción de amedrantarle, pero como aquel continuase la persecución, hi- zo un nuevo disparo que le causó la muerte.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Suceso extraño.—Un su- jeto desconocido se presentó sobre las ocho de la mañana en la casa número 36 de la calle de Santa Isabel, piso principal, derecha.

La doméstica María Cabrera Asen- jo, de veintidós años, al abrir la puer- ta preguntó al individuo en cuestión que qué quería, y el interrogado con- testó que deseaba hablar con el seño- rito.

Apenas la criada dió media vuelta para pasar el recado, el sujeto se aba- lanzó sobre ella, la amordazó y la de- rribó en el suelo, atándola seguida- mente de pies y manos.

Lo que ocurrió después se ignora. Únicamente según informes policíacos se sabe que la doméstica fué encontra- da en la situación referida y que en la casa no se ha observado la falta de nada.

Un hombre asesinado.—Se ha co- metido un asesinato en la plazade los Mostenses.

El sereno de barrio oyó el disparo de un arma de fuego y se acercó pre- suroso al lugar de donde había parti- do, encontrando entonces en medio de la calle y de brucas a un hombre, sin dar señales de vida que, al parecer, estaba herido en la espalda, a juzgar por sus ropas, que las tenía mancha- das con sangre.

Inmediatamente avisó a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, de donde un médico acudió y reconoció al herido, certificando que estaba muerto.

A nadie se vió per aquellos lugares, y por lo tanto se ignora quién sea el autor del crimen.

Lo Policía se puso en seguida en movimiento para su captura.

ASTURIAS

OVIEDO.—Una niña de 12 años de- vorada por un lobo.—Una niña de 12 a 13 años de edad, vecina de la parro- quia de Lieres, había salido de su casa con dirección a una tienda para com- prar algunos comestibles.

En el camino fué sorprendida por un lobo, que sin duda acosado por el ham- brn merodeaba por aquellas inmedia- ciones.

La familia de la pobre niña, en vista de la tardanza de ésta en volver al ho- gar, salió en su busca, consiguiendo, por el rastro que dejara en la nieve, hallarla al poco tiempo; pero cuál sería la impresión que recibieron al encon- trarse con que lo que tenían ante sus ojos era solamente la mitad, aproxima- damente, del cuerpo de la infeliz cria- tura.

El resto había sido devorado por un lobo.

ANDALUCÍA

SEVILLA.—Un descarrilamiento.— En la línea de Aznalcollar descarriló un tren de viajeros, quedando fuera de la vía cuatro vagones cargados de mineral.

El descarrilamiento ocurrió en una curva y por haber arrollado la máqui- na a dos vacas.

No ocurrieron desgracias.

De la Provincia

Astudillo

Se ha constituido el día 1.º el Ayun- tamiento, habiendo sido elegido alcal- de mi buen amigo D. Ramón López, al cual doy mi más ferviente enhora- buena.

Mucho temía yo que los manejos de los mauristas consiguiesen hacer caer en uno de ellos el cargo de alcal- de, y digo esto, porque como buen ciu- dadano, veía desmoronarse el bien ci- mentado edificio que mi buen amigo el señor López iba construyendo en el municipio en pro de los intereses del pueblo, toda vez que yo no puedo creer que se pretenda desempeñar ningún

cargo con la suficiente probidad cuando para conseguirlo se ofrecen intereses altamente sagrados, como se me augura que en esta ocasión se ha llegado a realizar.

La cara debía de caérseles de vergüenza si es cierto tal ofrecimiento, ya que el dinero de los pobres sólo se debe de dedicar a enjugar miserias y lágrimas y no entremezclarle en el cenagoso lodazal de la política.

Por otro punto sentía ver cesar como alcalde a don Ramón López, puesto que en el mes que ha estado al frente de la alcaldía ha dado pruebas de ser un celoso administrador del pueblo, haciendo entrar en cintura a los que fiados en las ineptitudes de los alcaldes y en la ineficacia de sus bandos, no dudaban en hacer de su «capa un sayo» como vulgarmente se dice.

Al dar la enhorabuena al señor López se la doy al pueblo entero, puesto que si en un mes dió tales muestras de seriedad, no es de extrañar que ahora en el largo interregno de tiempo que tiene por delante se ha hecho acreedor a que su nombre figure en el salón de sesiones como uno de los más prestigiosos defensores del pueblo en el Municipio.

¡Siga por el camino emprendido y no dude que si al principio hallara algunas espinas, su recorrido ha de ser por una senda orlada de flores, cuyo aroma embriagará su espíritu al final de la jornada, como ocurre siempre que termino una labor, en la que ha puesto sus cariños y la rectitud de su conciencia, durmiendo con la tranquilidad que dá el deber cumplido.

También felicito a los nuevos municipales deseando encontrar ocasión para cantar su provechosa labor y olvidar en algunos ciertos torpes manejos puestos en juego para obtener determinados cargos.

El día de Navidad y segundo día de Pascua, se puso en escena por el cuadro artístico de esta localidad «Espinas de una flor» y a petición del público la primera parte o sea: «Flor de un día» con los preciosos sainetes «La sición» y «Pelé y Melé».

Cuanto diga acerca de su ejecución resultaría pálido ante la realidad; todos rivalizaron en su ejecución y las señoritas Nebreda y Míguez así como la señora Martínez estuvieron inconmensurables, como perfectas actrices viendo muchos ojos llenos de lágrimas durante la difícil escena que en el acto primero de «Espinas de una flor» interpretó la señorita Nebreda.

En cuanto al sello puesto magistralmente, bien los señores García, Nebreda Hermanos, Escilla, Gutiérrez, Escribano y Husillos.

Con los productos determinaron hacer varias obras de caridad, sabiendo que una de ellas fué dar dos pesetas a cada uno de los presos de la prisión del partido.

Mi enhorabuena por los excelentes resultados obtenidos y que sea un hecho la noticia que hasta mí ha llegado, de que en las próximas carnestolendas se va a poner en escena un hermoso drama, original de un reputado y aplaudido autor fallecido en el año que acabo de finalizar.

Las operaciones del campo están totalmente paralizadas y la nieve se ha ennegrecido de nuestras calles haciéndonos la ilusión de estar en los picos de Europa donde las nieves son perpétuas; el frío es intensísimo.

Dios quiera que mi próxima crónica la escriba bajo otro aire más bonancible.

SALVADOR

Astudillo 2 enero 1917.

EL TIEMPO

Sfeijón hace los siguientes pronósticos durante los días de la actual quincena:

El martes 8, habrá en Italia una depresión que formará un secundario en el Mediterráneo, entre Baleares y Argelia. Estos elementos perturbadores causarán nieves y lluvias en la mitad oriental de la Península, especialmente en el N. y NE., con vientos de entre NO. y N.

El miércoles, 9, al apartarse por el SE. de Europa la depresión de Italia, se establecerán las bajas presiones en Argelia y en Marruecos. Por la evolución hacia el S. de los núcleos de

baja presión rolarán los vientos al primer cuadrante y se producirán lluvias y nieves en Levante y Andalucía, desde donde se propagarán un tanto hasta el Centro.

Del 10 al 11, seguirán actuando bajas presiones en Argelia y en Marruecos, que causarán algunas lluvias o nieves en la mitad meridional de la Península, con vientos de entre NE. y SE.

El sábado 12, quedará una depresión en el SO. de la Península y otra se presentará en el O. de Galicia. Producirán lluvias, principalmente en Andalucía y Portugal, con vientos de entre NE. y SE.

El domingo 13, llegará al mar del Norte un importante centro borrascoso procedente de Escocia y la depresión del O. de Galicia se trasladará al Cantábrico. Se registrarán lluvias desde el NO. y N. hasta el paralelo central, con vientos más o menos fuertes del tercer cuadrante.

Del 14 al 15, pasará por el Báltico y Rusia la borrasca del mar del Norte y se señalarán depresiones en el Mediterráneo superior y en la bahía de Vizcaya. Por la acción de estos elementos de perturbación atmosférica se producirán lluvias y algunas nieves en la Península, particularmente desde el NO., N. y NE. a las regiones centrales, con vientos de entre SO. y NO.

Necrológicas

Traidora enfermedad ha arrebatado en muy pocos días la vigorosa y fuerte salud de nuestro querido amigo don Santiago del Olmo Salinas, que con gran scierto dirigía los negocios de quincalla y paquetería de su señor padre don Ventura del Olmo, habiendo conseguido, merced a su inteligencia y constancia en el trabajo, colocarles a una altura que ningún otro de la región le subrepujaba.

Afable en el trato y siempre sonriente, Santiago, como familiarmente se le llamaba, gozaba de la estimación, no solo de los suyos, sino de cuantos en alguna ocasión le trataron.

Muy joven baja al sepulcro, dejando un hogar, no hace mucho constituido, lleno de inmensa pena que no mitigarán las lágrimas de su esposa é hijo, ni las de sus padres y hermanos, porque la pérdida de Santiago es de las que no se olvidan nunca por las huellas de dolor que dejan como imborrable recuerdo.

Al conocerse tan rápido como inesperado desenlace, produjo en la ciudad general sentimiento, saliendo de labios de toda clase de personas, frases de cariño para el finado que se han hecho patentes al verificarse esta tarde la conducción del cadáver al Cementerio, cuyo acto ha constituido una verdadera manifestación de dolor, en la que han tomado parte un considerable número de personas, que así han testimoniado a la familia la inmensa pena que ha producido la desgracia.

Unidos desde antiguo con íntima amistad a la familia, su dolor le hacemos nuestro y al enviarla el pésame más sentido, elevamos a Dios nuestras oraciones para que dé a todos la resignación cristiana necesaria, muy especialmente a la viuda señora doña María de la Concepción Mallol, a los padres y hermanos, todos muy queridos amigos nuestros, deseando a la vez que el alma del inolvidable Santiago haya sido recogida en lugar preferente de la mansión eterna.

En Paredés de Monte ha fallecido a la avanzada edad de 82 años la señora doña Paula Villamediana de la Rúa, madre de nuestros amigos don Julian y don Francisco Merino, a quienes, así como a la demás familia, enviamos nuestro pésame.

El sábado entregó también su alma a Dios la señora doña Luisa Terradillo Nieto. Reciban sus hermanos la expresión de nuestro dolor por la pérdida que sufren.

Esta tarde han recibido cristiana sepultura en el Camposanto, los restos de la señora doña Milburgues Rodríguez Martín, que falleció ayer a los 66 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

A su hermana y hermano político don Vidal Vidal y sobrinos les acompañamos en el sentimiento.

También el correo nos trae la triste noticia de haber fallecido en Madrid a los 72 años de edad, el ilustrísimo señor don Juan Moreno de Castro, presidente que fué de esta Audiencia provincial, en la actualidad jubilado.

A su esposa, hijos y demás familiares testimoniamos nuestro más sentido pésame, deseándoles resignación para soportar tan rudo golpe.

NOTICIAS

Le ha sido concedida la vuelta a activo al capitán de Caballería don Fulgencio García Santos.

Desde el sábado último en que se inició la lluvia, han caído hasta hoy doce litros y medio de agua por metro cuadrado.

La dirección del viento es S. O. y la presión en milímetros del barómetro 694.

Dados estos datos, puede afirmarse que siga el temporal lluvioso, que tanto anhelaban los labradores para asegurar en principio la próxima cosecha.

Terminada la recogida de las hojas declaratorias de vecindad, cédulas y de Jurados, se ruega a las personas que no hayan cumplido el deber de devolverlas, las entreguen a la mayor brevedad en la Oficina de Guardias Municipales, a fin de evitarse los perjuicios que de no hacerlo les pudieran sobrevenir.

Por una persona, ha sido donada una cantidad con destino a la policía de esta capital para premiar sus servicios durante los sucesos de agosto.

El reparto se verificó ayer entre los individuos del cuerpo a presencia del jefe señor Escribano.

Habiendo desaparecido las causas que determinaron al Gobierno a suspender las conferencias telefónicas, éste ha acordado se reanuden a partir de esta tarde, con Madrid y demás capitales de España.

El chiquillo Pedro Alba Cimas, de 13 años, arrojó esta mañana una piedra contra la joven sirvienta María Malanda Martín, de 20 años, cuando ésta pasaba por la calle de San Francisco, produciéndola una herida contundente en la cabeza de la que ha sido curada en la sala de socorro, siendo preciso darla un punto de sutura.

El asunto ha pasado al Juzgado municipal.

El señor Delegado de Hacienda, ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Don Francisco Cabrera, 7631,39 pesetas y don Francisco González, 11468 pesetas 50 céntimos.

La Dirección general de Primera enseñanza ha autorizado a las Secciones administrativas, para que no comprendan en los anuncios de las vacantes las Escuelas provistas e incluyan las que se emitieron, destinando las de poblaciones de más de dos mil habitantes a la oposición y las de menos al concurso de interinos.

Se halla totalmente restablecido de la enfermedad que le aquejaba, y que le ha obligado a guardar cama durante largo tiempo, el jefe de la policía gubernativa de esta capital, nuestro amigo don Fulgencio Escribano, lo cual celebramos.

Se ha resuelto por la Dirección general de Primera Enseñanza, que la edad para tomar parte en las oposiciones sea la de veinte años cumplidos a la fecha de la convocatoria sin que puedan tomar posesión hasta cumplir los veintinueve.

Anoche promovió un fuerte escándalo en la calle Mayor un vecino de esta ciudad que se hallaba en un lamentable estado de embriaguez.

Pasó varias horas en los calabozos de la inspección municipal.

Por la policía de Venta de Baños han sido detenidos los carteristas José María Domínguez, de 19 años (a) «El Largo» y José Carballo Rodríguez, de 18 (a) «El marquesito», ambos naturales de Sevilla, quienes han ingresado en la cárcel de esta ciudad, donde sufrirán quincena.

El Ayuntamiento de Monzón nuevamente vacante la plaza de médico titular, dotada con 750 pesetas al año, siendo el plazo para solicitarla de treinta días.

El inspector municipal de Sanidad de Aniguéda participa que, merced a las medidas adoptadas por aquellas autoridades, no se ha dado ningún nuevo caso de viruela, hallándose el atacado últimamente en buen estado en período de desecación.

Participa también que se han dado dos casos de difteria laringea.

Recaudado por consumos:
El día 5 de Enero de 1917... 775'98
El día 5 de Enero de 1918... 902'23
Diferencia en más... 126'25
El día 6 de Enero de 1916... 876'83
El día 6 de Enero de 1917... 891'67
Diferencia en más... 14'84

NUEVO INVENTO
SIR
contra las Almorranas
Fuentes e Hijo
y demás Farmacias
Coche

Se vende de ocasión un coche Landó superior.

Para tratar con Rafael Alonso, Don Sancho, n.º 7, Palencia.

300 plazas
Oposiciones a Correos. Edad: 16 a 30 años. Preparación por personal competente y especializado para convocatoria anunciada. Honorarios módicos, Informes, Virreina, 8, pral., izquierda.

Conferencias Telefónicas

Madrid 7

«La Gaceta»

En la de hoy se publica una circular dirigida a los inspectores de Primera Enseñanza, concediéndoseles un plazo de quince días para que remitan una certificación en donde conste las escuelas y secciones de graduadas que funcionen desde el año anterior y señalen las causas que motivan el que las demás no funcionen.

Hablando con Prieto

Al recibimos hoy como de costumbre en la presidencia, el jefe del gobierno, nos ha manifestado que todos los días tiene la ratificación del monarca, al cual informa de todo lo que dicen los periódicos referente a la presentación de la cuestión de confianza.

Preguntado acerca de la publicación del decreto de disolución de Cortes nos contestó que no se valdría de la sorpresa para darle a conocer.

Añadió que no utilizará el firmado por don Alfonso el día tres proponiéndose redactar uno nuevo cuando el gobierno lo estime conveniente, presentándole al rey, para que éste le sancione, tras la debida meditación.

Dijonos después el jefe del gobierno que pasado mañana miércoles se reunirán los ministros en consejo preparatorio del que se celebrará el jueves en Palacio.

Terminó diciéndonos el señor García Prieto que no sabía por qué no se habían restablecido las conferencias telegráficas y telefónicas, pues reinaba completa tranquilidad en toda España.

Una catástrofe

En la mina «Talia» de Mazarrón se rompió un cable que sostenía una jaula en que se hallaban diez obreros, los cuales se cree han perecido enterrados en el fondo de la mina.

Conferencias

Esta mañana han celebrado una conferencia en el despacho del jefe del gobierno, ésta y el ministro de la Gobernación.

También ha conferenciado con el señor Bahomonde el leader de los socialistas Pablo Iglesias, para tratar de algunas peticiones que formulan los obreros.

Cooperativa Palentina

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a Junta general ordinaria a todos los socios accionistas para el día 20 del actual a las once de la mañana en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País, al objeto de dar lectura de la Memoria, balance anual de operaciones realizadas y elección de los cargos de presidente, secretarios y vocales 2.º, 3.º y 4.º, por corresponder la salida de los actuales, advirtiéndose que cumpliendo con lo dispuesto en el art. 20 del Reglamento, en primera convocatoria se tomará acuerdo cualquiera que sea el número de asistentes.

Palencia 5 de Enero de 1919.—Por acuerdo del C. de A., el secretario, Julio Fernández Yáñez.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno, y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario es la consecuencia de un voto. Dirigirse únicamente por escrito a doña Carmen L. M. García, Aribau, 24, Barcelona.

La hojalata

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota en la que se trata de establecer un convenio con el Gobierno británico para que éste autorice la exportación de la hojalata.

Los brigadas y sargentos
El presidente de las Juntas de Defensa de las clases de tropa ha ratificado cuanto dice el manifiesto que se ha publicado en la prensa.

Dos sargentos de los pertenecientes a las Juntas de Defensa han visitado a don Melquiades Álvarez y al Rey; esto conocido por sus compañeros les han desautorizado negándoles el que puedan asistir a las reuniones que se celebren en lo sucesivo.

La policía continúa practicando registros.

Ministro de luto

El de Fomento señor Alcalá Zamora, ha salido para un pueblo de la provincia de Jaén en donde ha fallecido un primo suyo.

Por esta causa nos ha recibido el subsecretario del Ministerio, el cual nos ha dicho que el ministro se ocupa de solucionar la crisis obrera de esta corte estando ultimando el proyecto de replanteo del paseo de Atocha hasta la Basílica, en cuyas obras se emplearán centenares de obreros.

Nos manifestó también que se había recibido un telegrama del gobernador civil de Salamanca, dando cuenta de haberse celebrado allí una manifestación pacífica de agradecimiento hacia el ministro, por haber conseguido que no se cierren los talleres, porque esto hubiera ocasionado graves perjuicios en las actuales circunstancias.

De Enseñanza

El Inspector de Primera Enseñanza nos ha manifestado que por iniciativa suya se reunirán el próximo miércoles en la sección segunda del Congreso los representantes de Canarias para tomar acuerdos referentes a la cuestión de la Enseñanza en aquella región.

NITRA

Sol de noche

Medio watio
por bujia



Reemplaza con ventaja en luz
economía y manejo a los arcos

La más adoptada

PARA EL

Comercio y las Industrias

PREGUNTEN A LOS QUE LAS USAN

Arboles frutales
Grandes viveros de Santiago Val-
puesta é Hijos, Mayor pral., n.º 177.
Se remite catálogo de precios, a
quien lo solicite.

Casa en venta
situada en la calle Mayor principal, de
esta ciudad.
Informes, en la núm. 181, primero,
derecha, de la misma calle.

Vendo barato
un timbre con su instalación, una estu-
fa y varios objetos, cantidad de made-
ra, hojas con cristales y 20 arrobas de
borra nueva, para colchones, para
verlo y tratar; calle del Conde Garay,
17.

AMA DE CRÍA
para su casa, informará, Saturnio
Andrés, Mazorqueros, n.º 7, Palencia.

Almoneda
de todos los muebles de la Fonda An-
tigua Florida.
Asimismo se hace de todos los ense-
res de cantina.
Para tratar, con la dueña de la mis-
ma, Viuda de Angel Medina.

Oficial de veterinario
Se necesita uno competente; para
tratar, dirigirse a don Anastasio Gó-
mez, en Villada.

AMA DE CRÍA
Casada, de 29 años de edad, con le-
che de cuatro mestres desea criar en su
casa.
Darán razón en la huerta de don Jo-
sé Rodríguez Valbuena.



MARGUERITE
HACIENDO SU LICOR

Licor popular.

MARGUERITE
UNICA PREPARACION VERDAD

Hierbas estomacales para hacer li-
cor en casa, igual al Chartreux.
Pídase en casa de Natalio de Fuen-
tes; Vda. Escudero y C.ª, Mayor; Mi-
guel Torres, Mayor; Julián Díez, Ma-
yor y Cooperativa Palentina, Mayor.
Para detalles al por mayor:
Importadora Nacional (S. A.)
Diputación, 282, Barcelona
Apartado 490. Tel. 3.736

Oficial de carpintería
se necesita por tiempo ilimitado. Inú-
til presentarse sin buenas referencias.
Dirigirse a Adolfo Arroyo, en He-
rrera de Pisuegra.

R. ALONSO
FOTOGRAFO

Don Sancho, 11. Hay Ascensor

VEA V. M. ARTISTICA EXPOSICION
ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

AMA DE CRÍA
soltera, con leche fresca, desea criar
en casa de los padres.
Dirigirse a Macario Conde, de Boa-
dilla de Rioseco.

Oficial
Se necesita uno práctico en la carre-
tería, en Villamuriel (Palencia); taller
de José Martín.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO
SANTANDER
TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. LUIS POLO Y ESPAÑOL.

Centro Vitícola Riojano Alavés

= DEL =
PROPIETARIO Y VITICULTOR
Vicente Enciso Aguirre
Laguardia (Alava)

Grandes criaderos de Vides Americanas. Variedad y selección en inger-
tos y Barbados de uno y dos años.

Para precios y demás detalles, dirigirse al propietario en Laguardia (Alava).

NOTA.—Todos los viveros de esta casa están bajo la inspección de señor Ingeniero Agrónomo de la provincia.

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES
Fundados en 1902 por

Don Narciso Rodríguez Lagunilla
EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industria Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento, en el concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Ripa-
ria Rupestri 101ª, 3306 y 3309, Aramón Rupestri Gancin n.º 1 y n.º 9,
Murviédro Rupestri 1202 y Chasselas Berlardieri n.º 41 B.

Se remiten catálogos de precios a cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia a la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla. — Palencia

Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

— DE —
HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazorqueros, 1 y 3

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

CALLOS

JUANETES, DUREZAS. Lo que verdaderamente los
extirpa en tres días es el patentado

Ungüento mágico

Pruébalo Vd. y verá que es maravilloso.

Depósito en Palencia, FARMACIA DE RIVAS GALLEGO

PARA LAS SEÑORITAS

Grata fantasía y novedad

ESTUCHOS DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.— Mayor pral., 71

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Te-
nerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 3 y
Montevideo el 5.

Línea de Nueva York, Cuba México

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de
Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Ha-
bana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba México

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21,
para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y San-
tander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 16
de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana,
Puerto Lázaro, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con
tránsito para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona
el 10 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Saíd, Sues, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, ara
Zanger, Casablanca, Marsagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de
la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el
o de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para
Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para
Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de
ejecuta muy cómodo y trato esmerado, como he acreditado en su dilatado servicio. Todos los va-
pores tienen telégrafos sin hilos.

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente
para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes
que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis
para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa
de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIERRÉZ Y ALONSO

Hôtel Villa Paea - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford &

Prod Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos